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GEOMETmA - 1.' ano 

Exame Final 17.02.2003 

Importante: Justifique todas as suas afirmações e acompanhe as suas respostas de uma figura 

elucidativa dos raciocínios que efectuar. 

Enuncie os axiomas de incidência no plano (Al), (A2) e (A3). 6 / 
, Lf @ (a), ,, Enuncie o axioma A1 1 sobre a congruência de triângulos. 

(b) Num plano verificando os axiomas A1 a A11 enuncie e demonstre o critério ângulo- 

lado-ângulo (ALA) .de congruência de triângulos. 

Demonstre que num triângulo de um plano verificando os axiomas A1 a Al l ,  ao maior H 
lado opõe-se o maior ângulo e vice-versa, isto é, mostre que num triângulo AABC tem-se 

IBCi > JACI se e só se m(LAj > m(Ll3). 

@sejam AABC e A D E F  triângulos do plano euclidiano, W altura de AABC em A (P E 

Bi5) e m a  altura de A D E F  em D (Q EEF). 

(a)- Mostre que se AABC A D E F  então IAPI = IDQI. 
L/ 

i * / (b) Mostre que se IAPI = ID$J, IABI = IDEl, IBCI = IEFI então AABC = ADEF.  

Sejam C(0, r)  uma circunferência do plano euclidiano e li e l2 duas rectas distintas, tan- 

gentes a C(0, r) nos pontos P e Q respectivamente. Designe por C1 e C2 cada um dos 

' arcos de C(0, r )  cujas extremidades são P e Q. Mostre que, se m(CJ <m(Cz), então ll e 

l2 intersectam-se, estando o ponto de intersecção do mesmo lado de C1 relativamente a Epg 

Sejam AABC um triângulo, C a circunferência circunscrita a AABC e T o raio de C. 

Mostre que r = IABI  IACI  , onde /Cii é a altura em A de AABC. 
21AHI 

Sugestão: Considere os triângulos AAHC e AABA', onde A' é o ponto de C diametral- 

mente oposto a A. 

(v. S. f. f.) 



s e j a m  A e B dois pontos distintos do plano euclidiano E e C e D dois pontos também 

I distintos de E situados do mesmo lado'de E A B  e tais que AABC i ABAD; suponha ainda 

que IACI 9 1 ~ ~ 1 .  
- -  

os segmentos AD e BC se intersectam. Designe por P o respectivo ponto 

de intersecção. 

(b) Mostre que AABP e ACDP são isósceles de bases ÃB e i7LT respectivamente. 

(c) Mostre que lAB e lCD são paralelas. 

(d) Mostre que existe uma reflexão f tal que f (AABC) = ABAD. 

{ (a) Indique qual (ou quais) axioma do plano euclidiano não se verifica no plano hiperbblico. 
I 

Que oytro axioma se verifica no plano hiperbólico? 
\ 

h' indique o que são os "pontos" as "rectas" o "plano" no modelo de Poincaré do plano v 
J 

biperbólico (nãoieuclidiano) 
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